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2013年普通高等学校招生全国统一考试(重庆卷)

文科综合（地理部分）

图1是47°N部分地点海拔与年降水量对照图，读图1，回答1～3题。
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1．与乙地相比，甲地年降水量大的主要影响因素是（   ）
A．距海距离         B．地形条件         C．局地水域        
D．植被分布
【答案】1．B

【解析】本题考查地理图表的判读能力和影响降水因素的分析。根据图中的海拔高度分布图，甲处海拔较高，降水较多，乙地海拔低，降水少。根据图中给的经纬度判断，甲地区位于小兴安岭的迎风坡，降水较多。所以本题选择B选项。

2．乙地所在地形区春季影响农作物生长的突出自然灾害是（   ）
A．虫害            
B．冻害            
C．滑坡        

D．洪水

【答案】2．B

【解析】根据图中的纬度47°N，纬度较高，气温低。春季容易遭受寒潮影响，产生低温冻害天气，对农作物的生长不利。所以本题选择B选项。
3．材料所示地区河流具有的共同特征是（   ）
A．含沙量高        B．流程较短        C．春、夏汛明显         D．冰川补给为主
【答案】3．C

【解析】根据图中的经纬度判断，该地区不部分位于我国东北地区，东北地区森林覆盖率高，所以河流的含沙量低，东北地区平原面积广大，季风气候为主，河流以大气降水补给为主，河流流程长。东北地区春季积雪融化，能够形成春汛，夏季大气降水形成夏汛，所以春、夏汛明显。所以本题选择C选项。

图2为美国与巴西两国城市的土地、淡水、能源产出交界图。读图2回答4～5题。
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土地产出效益   （ 10 5 美元 / 公顷）  
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4．两国相比（   ）
A．淡水产出效益美国低于巴西          B．淡水产出效益相等

C．能源产出效益美国低于              D．能源产出效益相等

【答案】4．A
【解析】本题考查地理图表的判读能力。根据图中信息判断：美国的土地产出效益、能源产出效益高于巴西；而淡水产出效益低于巴西。所以本题选择A选项。
5．与巴西相比，形成美国城市土地产出效益特点的原因可能是（   ）

A．国土面积广大    B．城市绿地面积大    C．城市人口比重高    D．科技发展水平高
【答案】5．D
【解析】根据图示：美国城市土地产出效益高于巴西。主要原因可能是美国的科技发展水平高，土地的利用效率高，单位城市土地面积经济产值高。所以城市土地产出效益高于巴西。所以本题选择D选项。
图3为某城市主要道路分布图，标注数字表示道路长度。读图3回答6～8题。
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6．同学们从学校乘车到科技馆参观，到路口A时为保证到科技馆的距离最短，汽车应选择的行驶方向为（   ）

A．东         
B．南        
C．西        
D．北

【答案】6．C

【解析】根据线路图进行计算。看清图中的指向标，如果行驶的方向向东，距离为（24+25+20+40=109）；如果行驶的方向向南，距离为（33+20+23+27=103）；如果行驶的方向向西，距离为（15+17+19+23+27=101）；向北行驶路程明显过长。所以本题选择C选项。
7．老师要利用学校那面的GIS了解全班同学居住点的空间分布状况，主要用到的GIS功能是（   ）

A．输入      B．管理        C．分析       D．输出

【答案】7．C

【解析】本题考查GIS的功能。地理信息系统（GIS）的基本功能有：数据采集与编辑；数据的储存和管理；制图功能；空间查询与空间分析功能等。要了解全班同学居住点的空间分布状况，主要是运用GIS的空间分析功能。所以本题选择C选项。
8．该城市计划布局一座垃圾发电厂，较适宜的选址为（   ）
A．甲            B．乙             C．丙              D．丁
【答案】8．A

【解析】本题考查环境对工业布局的影响。垃圾发电厂污染大气，应位于盛行风向的下风向或与盛行风向垂直的郊外。图中甲位于盛行风向的下风向。所以本题选择A选项。

地理兴趣小组对某小流域进行水土流失的调查。据此回答9～11题。

9．在调查之前，该组同学需要优先收集调查区的地形图和（   ）
A．气温分布图    B．降水量分布图    C．工业分布图    D．旅游景点分布图

【答案】9．B
【解析】本题考查对地理问题的探究能力。针对小流域水土流失的调查，影响小流域水土流失程度的因素有地形因素，降水因素等，所以需要收集调查区的地形图和降水量的分布图。降水量的大小与季节分布状况与水土流失关系密集。所以本题选择B选项。
10．流域产沙量（一定时间内流域内产出的泥沙总量）是水土流失调查中的一项重要指标。同学们提出了四种获得流域流域产沙量的方法，可行的是（   ）
A．测定一年内每次暴雨的土壤流失量做累加

B．测定一年内每次暴雨的土壤流失量做平均

C．在流域源头设置收集池，年终称取泥沙总量

D．在流域出口处设置收集池，年终称取泥沙总量

【答案】10．D
【解析】本题考查研究方法的比较。需要获得一定时间内流域内产出的泥沙总量，每次暴雨测定土壤流失量的累加不能代表全年流域内产出的泥沙总量，流域水土流失产生的泥沙最终全部流经流域的出口，所以在流域出口处设置收集池，年终称取泥沙总量较为合理。所以本题选择D选项。
11．图4是几位同学根据调查结果绘制的坡度与单位面积产沙量关系曲线，其中符合水土流失一般规律的是（   ）
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【答案】11．A
【解析】水土流失一般的分布规律为：坡度小的地方，受雨面积大，径流量大，但流速小，侵蚀程度较小；随坡度增大，侵蚀强烈，水土流失严重；当坡度大于40°-50°，受雨面积小，虽然流速大，但径流量小，侵蚀程度较小。所以图中坡度小于20°时，单位面积产沙量应该较小，当坡度大于20°时，单位面积产沙量增大迅速，当坡度未达到40°之前维持在一个较高的水平。所以本题选择A选项。
12.（26分）图5为某河段示意图，图6表示该河段上①、②两观测点所测得的年流量变化。阅读图文材料完成下列要求。
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（1）当地政府为了提高甲河道流量，计划在图5中A、B两点之间修建拦河坝，该措施可能使河水对C点河岸的冲刷            。（2分）为使甲河道流量在汛期提高不致太多，请对如何修建该拦河坝提出两条合理建议。（4分）

（2）与观测点②相比，观测点①测得的流量较       。（2分）其原因是           。（2分）

（3）请在答题卡的图6上绘出图5中点③所在断面1～7月的流量变化曲线趋势。（4分）
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（4）表1是该河段所在地区部分社会经济指标。据表1指出该地区近10年来粮食生产的变化趋势，（4分）并分析原因。（8分）

【答案】（1）加剧  控制堤坝高度，修调节水闸
（2）大（多） 乙河道的分流作用。

（3）如右图
（4）趋势：粮食总产量和播种面积减少
原因：城镇人口增加，城镇化快速发展，农业劳动力减少，耕地面积减少，生产技术进步较慢，单产提高不明显，种植业结构调整，经济作物播种面积增加。
【解析】

（1）本题考查河流的外力作用。河流的侵蚀作用与河流的流速与水量有关。在AB之间修建拦河坝，河坝未修之前，受地转偏向力影响，南支流量大，北支流量小；河坝修建之后，向南分支流入的水量减少，向北分支流入的水量变多，所以C岸受侵蚀加剧。为使甲河道流量在汛期提高不致太多，可以控制堤坝高度，因为汛期水位升高，超过堤坝高度，水受地转偏向力作用，向南分支流入增多；也可以在堤坝修建调节水闸。

（2）图中未体现河流的补给，从河流①处流向②处，经过河道中沙洲的分流，所以②处水量小。②③处水量之和约等于①处水量。

（3）根据②③处水量之和约等于①处水量，所以绘制的曲线应为①流量与②流量之差。应先描点，再连线。本题只需要绘制1-7月，容易将8-12月的也一并绘制。按要求回答问题。

（4）本题考查农业区位因素；地理图表的判读能力。根据图表数据分析：该地城镇人口增加，城市化水平提高，耕地面积减小，粮食总产量降低，粮食单产提高不明显。

13.（30分）广东省地下水资源丰富。阅读图文材料，结合所学知识完成下列要求。
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（1）充足的水源补给是地下水资源形成的重要条件。指出图7中地表组成物质和地形起伏特点，（6分）并分析其对地下水量的影响。（6分）

（2）某公司拟在图8乙地利用地下水设立饮用水生产厂。与甲地相比，请指出在乙地设厂的优势。（6分）

（3）分析乙地大量发展种植业可能对地下水资源的负面影响，（8分）并就不同负面影响分别提出一条防治措施。（4分）

【答案】

（1）特点：地表组成物质以松散风化物为主，厚度大；地形起伏和缓。
影响：地表组成物质疏松，有利于地表水下渗；厚度大，地形和缓，有利于延长地表水下渗的时间；最终有利于地下水水量的补给增加。
（2）土地价格较低；有利于水源地的保护；（或远离城市密集区，环境污染小）劳动力成本低。
（3）负面影响：消弱了土层的涵养水源的能力，对地下水水源补给能力降低。化肥、农药的大量使用对地下水造成污染。
措施：防止水土流失（或增加森严覆盖率）；减少农药化肥的使用（或使用高效低毒农药，使用有机肥，生物防治病虫害技术）

【解析】

（1）本题考查地下水的形成条件。地表水经过下渗形成地下水。根据图示判断该地地表组成物质以松散风化物为主，厚度大；地形起伏和缓。对地下水的影响是地表组成物质疏松，有利于地表水下渗；厚度大，地形和缓，有利于延长地表水下渗的时间；最终有利于地下水水量的补给增加。

（2）本题考查工业区位。可以从土地价格，水源，劳动力成本方面考虑。乙地区土地价格较低；有利于水源地的保护；劳动力成本低。

（3）本题考查不合理的农业生产活动对地理环境的影响。不合理的农业生产容易导致水土流失，导致地下水补给量变少；大量使用农药化肥，容易导致地下水污染。采取的措施应从产生问题的原因入手。针对水土流失应加强水土保持工作；农药化肥的使用应提倡生态农业等。
2013年普通高等学校招生全国统一考试(重庆卷)

文科综合（地理部分）参考答案

1．B  2．B  3．C  4．A  5．D     6．C  7．C  8．A  9．B  10．D     11．A

12. （1）加剧  建议：控制堤坝高度，修调节水闸
（2）大（多） 乙河道的分流作用。

（3）如右图
（4）趋势：粮食总产量和播种面积减少
原因：城镇人口增加，城镇化快速发展，农业劳动力减少，耕地面积减少，生产技术进步较慢，单产提高不明显，种植业结构调整，经济作物播种面积增加。
13. 

（1）特点：地表组成物质以松散风化物为主，厚度大；地形起伏和缓。
影响：地表组成物质疏松，有利于地表水下渗；厚度大，地形和缓，有利于延长地表水下渗的时间；最终有利于地下水水量的补给增加。
（2）土地价格较低；有利于水源地的保护；（或远离城市密集区，环境污染小）劳动力成本低。
（3）负面影响：消弱了土层的涵养水源的能力，对地下水水源补给能力降低。化肥、农药的大量使用对地下水造成污染。
措施：防止水土流失（或增加森严覆盖率）；减少农药化肥的使用（或使用高效低毒农药，使用有机肥，生物防治病虫害技术）
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表1


		年份

		人口数量（万人）

		农作物



		

		常住人口

		其中：


城镇人口

		粮食作物

		经济作物



		

		

		

		总产量


（万吨）

		播种面积


（万公顷）

		播种面积


（万公顷）



		2000

		1013

		346

		364

		62

		10



		2010

		1149

		651

		275

		45

		15
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